

香港文匯報訊 綜合《中國經營報》及東南新聞網報道，當全國都沉浸在救與不救溫州的討論時，浙江省義烏和溫州的某些中小企業主卻為自己鋪好了「移民之路」。有些移民的企業主甚至拿名下的實業做抵押，在國內銀行貸款然後去海外投資移民；也有些企業主「走佬」之前早就把資產和家庭轉移到了海外，只等着時機宣告破產。據一名義烏老闆透露，一條向海外轉移資產的移民鏈條早已在浙江存在多時，如今很多的義烏老闆名下基本均是空殼。



■目前浙江投資移民成功率較高的國家分別為加拿大、澳洲、新加坡。 網上圖片

溫州走佬老闆 假破產真移民

資產轉移海外鏈曝光 名下企業成空殼

今年7月1日，加拿大政府為吸引高資產的移民人士，推出適合企業主申請的「企業家移民計劃」，這一計劃只需要申請人擁有80萬加元資產，投資40萬加元給加拿大政府認可的移民基金銀行就可。為了進一步吸引投資性移民，加拿大個別區域還推出直接投資商鋪的快速移民方式。

移民多選加澳星

該項目在過去三年，已經有近百人移民加拿大，「多數是企業老闆，彼此都是透過朋友介紹來的。」一名移民中介保守估計，「每年透過義烏的中介機構向加拿大投資移民的企業主有40人。還有很多浙江人在上海、北京申請移民。」按投資移民400萬元的起步計算，每年僅透過義烏中介移民所轉走的資金就高達1.6億元。

中介代造假材料

據浙江省內一些移民公司不完全統計，目前浙江投資移民成功率較高的國家分別為加拿大、澳洲、新加坡，其規定投資門檻分別為80萬加元（約合500萬元人民幣）、80萬澳元（約合454萬元人民幣）、250萬新元（約合1,240萬元人民幣）。也就是說，只要向這些國家投資以上金額的資產後，便可以在2

年甚至一年後拿到當地的「綠卡」。

至於如何逃避監管在海外置業，該中介說他們不會以買房子的名義一次性把錢轉出去，還是透過各種隱秘方式陸續轉出。「他們以手裡的企業向銀行貸款，再透過國內銀行或者地下錢莊，將錢轉移到加拿大。」銀行業人士指出，銀行對符合相關進出口手續的企業並沒有外匯進出的限額。

而用來自國內銀行的貸款進行海外投資和購房已經成為了圈子內的潛規則。「每次都至少上百萬美元，去年還有幾次上千萬元人民幣的投資。」該中介透露。

若想辦理移民並進行海外投資，加拿大和中國都存在一定的監管，但是這些障礙可以透過移民中介做「假材料」，就可以簡單跨越。

多渠道轉移資金

工廠老闆朱亮（化名）稱，轉移資產到海外其實沒有那麼困難。「逃避監管這點很容易做到。」他就使用身邊親朋好友的身份兌換外幣，直接帶現金出去。還有人把人民幣存在信用卡裡到海外取現。而向海外匯款最簡單的方式就是，「透過地下錢莊，向海外轉移資金。」此外，還可透過註冊離岸公司的方式轉移資金到海外公司。

擁資千萬老闆 半數已有「洋身份」

香港文匯報訊 據東南新聞網報道，據浙江省有關部門統計顯示，全省1,000萬元註冊資本以上的企業主，已經有24%辦完國外移民手續，正在辦理的有32%。實際上有一半以上的浙商已經不是浙江人！不久前杭州萬事利集團總裁李建華在微博中透露這個「非常內部的信息」引起一片嘩然。

儘管浙江省出入境管理局辦公室、浙江省外事辦出國管理處都否認了此說法，但李建華本人一直未正面回應。「溫州老闆好多都變成了外國人，但他們的生意沒移走。」溫州中小企業協會會長周德文說，秘魯溫州工商總會會長曹國榮，德國溫州同鄉會榮譽會長馮定獻等知名僑領都還在溫州做投資。

加拿大伊恩投資集團公司一名從事多年加拿大移民的資深顧問告訴記者，每年要做加拿大40單至50單，主要是去溫哥華和多倫多兩個城市，而來諮詢的人有2,000人以上，並有不斷上升的趨勢。「我們接手的客戶幾乎都是企業家，以義烏、溫州和台州的企業居多。企業註冊資本基本都在5,000萬元以上，而且擁有資產10億元以上的客戶佔了約30%，還不包括隱富企業家。」

商務部鼓勵中企投資東盟



■22日，中國聯通與老撾、越南的移動公司簽約。

億美元，投資領域從傳統的建築業、承包工程逐步向能源、製造業和商業服務等領域拓展，投資額快速增長，東盟已經成為中國企業「走出去」的主要目的之一。

5年內與各東盟國建經合區

此外，近年來中方設立了規模為100億美元的中國—東盟投資合作基金，並向東盟國家提供150億美元的信貸，為雙方投資合作提供金融支持。

高虎城表示，中方願意與東盟國家一道，積極創造條件，爭取在5年內同每個東盟成員國構建一個經貿合作區，為企業在東盟國家開展各類集群式生產性投資創建平臺。

他表示，中國商務部願與東盟各國投資機構一道，共同推動交通、通信等基礎設施的互聯互通，加強技術和標準合作，擴大投資規模和領域，充分發揮中

國—東盟博覽會平臺作用，推動雙方投資合作更加深入，更有實效，促進本地區的共同發展、共同繁榮。

共同發表《南寧聯合宣言》

此外，首屆中國—東盟TBT合作部長會議昨日在第8屆中國—東盟博覽會期間舉辦，來自中國與東盟11國的負責TBT事務的部長出席會議，並在產品質量安全領域達成多項合作。會議還發表了《南寧聯合宣言》。《宣言》稱將加強中國—東盟產品質量安全合作，以推動地區貿易和經濟發展。

TBT指技術性貿易壁壘協議。本次會議旨在推進中國與東盟各成員國在標準、技術法規與合格評定領域的制度化合作，加強雙邊貿易產品質量安全監管合作，共同保護本地區19億消費者安全，促進區域經濟深度融合和貿易順利發展，豐富中國—東盟戰略夥伴關係發展。



■廣交會訂單驟減，凸顯中國外貿形勢不容樂觀。圖為廣交會一隅。

新華社

廣交會訂單驟減 外貿形勢不容樂觀

香港文匯報訊 據《華夏時報》報道，為期5天的第110屆廣交會一期暫告一段落，統計數據顯示，機電產品對美國成交下降高達54.9%，五礦化工產品對歐洲出口下滑15.3%。作為中國進出口的風向標，不盡如人意的訂單數據凸顯出外貿形勢不容樂觀。

商務部發言人沈丹陽早前表示，由於這幾個月來影響中國外貿發展的不穩定，不確定因素增加，四季度和明年，至少明年一季度的進出口形勢會相當嚴峻。

外貿增速一路下滑

3月份31.5%，8月份27.1%，9月份18.9%，外貿同比增長數據從今年3月份開始一路下滑，前三季度中國出口和進口的增幅都比去年同期回落10個百分點以上，增速下降趨勢明顯，決策層表示出了擔憂。

繼溫家寶總理調研之後，商務部及下屬各商會也對當前外貿形勢進行針對性的調研。一位參與調研的商務人

士告訴記者，此次調研不但針對出口，還有進口，「但就目前的調研情況來看，外貿形勢十分嚴峻。」他說。

顯然，拉動經濟增長三駕馬車之一的外貿拖了GDP的後腿。統計局公佈的數據顯示，三季度GDP同比增速降至9.1%。其中，外需對GDP貢獻率為-1.3%，和上半年-0.7%相比，其短板效應更加明顯。

對此，央行貨幣政策委員會委員李稻葵表示，中國經濟在未來的2至3年增長速度會有所放緩，中國經濟軟着陸實際正在形成，積攢了十幾年的問題正在解決。

穗進出口形勢嚴峻

另據《羊城晚報》報道，此外，廣州市委常委會議分析了廣州今年外經貿發展情況。今年前9個月，廣州外貿進出口保持平穩較快發展的良好勢頭，外貿進出口總值為856.7億美元，同比增長11.9%，其中出口420.6億美元，同比增長18.6%；進口436.1億美元，同比增長

香港文匯報訊 據《南方日報》報道，今年似乎成為在華外資零售企業的「換帥年」。日前，國際零售巨頭沃爾瑪宣佈該公司中國區換帥，原掌門人陳耀昌辭職，新掌門人暫由沃爾瑪亞洲總裁兼首席執行官貝思哲代替。至此，今年內，Tesco、家樂福、麥德龍、沃爾瑪四大全球零售巨頭的中國區「掌門人」均已換人。「中國零售業發展進入多元時代，也到了一個特殊階段，零售業的規則、格局和生態都需要重新來審視和建立。」中國連鎖經營協會會長郭戈平如是說。

今年，多家外資零售企業的中國區管理層都出現「換血潮」。日前，美國最大零售商沃爾瑪宣佈，沃爾瑪中國總裁兼首席執行官陳耀昌因個人原因向公司提出辭職。據記者了解，今年內，中國區換帥的在華外資零售企業還包括Tesco、家樂福、麥德龍。

凸顯零售業新格局

對此，廣東商學院流通經濟研究所所長王先慶認為，中國零售市場的經濟環境已經很大，外資零售企業負責人從當初進入市場，到開始發揮能力、實現設想到如今，思維與行事方式已逐漸固化，不再合適未來新的大環境，換入新鮮血液後可能帶來新的思維和發展方式。

國內零售市場目前競爭激烈呈現白熱化，已呈現飽和競爭局面。隨着中國經濟發展，消費需求升級，外資零售企業當前的發展模式局限愈發顯現。據悉，針對當前國內零售市場的新變化，中國連鎖經營協會擬於下個月3至6日在湖南長沙召開中國零售領袖峰會和第十三屆中國連鎖業會議，屆時將召集國內外著名零售企業的高層共同探討商業模式轉型。



■國際零售巨頭沃爾瑪日前宣佈該公司中國區換帥。

資料圖片

粵加強監管物價 維護市場競爭秩序

香港文匯報訊（記者 古寧 廣州報道）廣東省物價局價格檢查局日前更名為廣東省物價局價格監督檢查與反壟斷局。廣東省物價局有關人士透露，廣東將以保障穩定物價「三項建設」工作為基礎，加大特殊行業的反暴利監管，對一些不合理的漲價行為將及時、主動介入調查，查處一批牟取暴利的價格違法典型案件。

廣東物價局有關人士指，將加大對價格違法行為的查處力度，突出農副產品價格監管，穩定價格總水平。重點整頓糧油肉禽蛋菜等生活必需品的流通和價格秩序，將從嚴查處惡意炒作、串通漲價、哄抬價格、破壞流通秩序、阻斷流通渠道、對農貿市場攤位費和超市進場費亂漲價亂收費、以次充好、質價不符等價格違法行為。

此外，廣東還將突出對反暴利價格監管，維護市場競爭秩序。

地方政府行政效率 蘇居首 滬京二三

香港文匯報訊（記者 劉曉靜 北京報道）北京師範大學《2011中國省級地方政府效率研究報告》發佈會暨「北京師範大學政府管理研究院」揭牌儀式昨日在北京召開。報告指出，全國31個省級地方政府中，江蘇省行政效率位列全國第一，上海、北京緊隨其後，位於西部的貴州和西藏政府效率排名墊底。

具體來看，江蘇省政府效率領跑全國，主要得益於其突出的社會保障服務、社會基礎設施、城市基本設施等方面，尤其是居住、道路、綠化、保障房建設等方面全國領先，但報告亦指出江蘇省作為沿海經濟大省，其公共安全服務和氣象服務方面仍有可提升空間。

報告稱，北京市政府效率在全國處於領先位置，但其政府規模較大，政府運行成本較高，因此，建議進一步精簡政府機構；同時，儘管上海政府效率位列第二名，但其政府公共物品提供的嚴重滯後約束着政府效率的進一步提高。